

**Восприятие Испании и испанцев английскими мореплавателями XVI – XVII вв.**

***Кокунько Ольга Георгиевна***

*Студент (бакалавр)*

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет иностранных языков и регионоведения, Москва, Россия

*E-mail: Olia30694@rambler.ru*

В настоящее время мы можем наблюдать усложняющуюся ситуацию во взаимоотношениях государств, которые регулярно сталкиваются с новыми трудностями и проблемами, которые раз за разом ставят под угрозу мировую стабильность. Для того чтобы иметь возможность противостоять этим угрозам или прогнозировать развитие международных взаимоотношений необходимо знать, как они изменялись с течением времени, с какими вызовами сталкивались государства и как им удавалось их решать. Часто на ход этих взаимоотношений может повлиять то, как народ и руководство одной страны воспринимает другую страну. Английское и Испанское государства имеют долгую историю взаимодействия, на развитие отношений двух стран влияло общественное мнение, которое во многом определяло политику Англии на протяжении XVI - XVII вв.

Целью данной работы является рассмотрение того, каким было восприятие Англией и англичанами Испании и как это восприятие влияло не только на развитие отношений этих двух государств, но и на всю мировую ситуацию в целом.

Хотя Англия и Испания выстраивали свои взаимоотношения и до этого периода, Реставрация середины XVI века является важнейшим моментом в истории взаимодействия двух стран. Именно с этого момента Англия и Испания встают на путь противостояния, с которого так и не сойдут в последующие полтора века, о чем свидетельствуют многочисленные англо-испанские войны, поддержка одной страной противников страны второй, каперские походы и грабежи, которые станут привычными для обеих стран в XVI - XVII вв.

Важным фактором развития отношений Англии и Испании является негативное восприятие англичанами испанцев, в первую очередь это связано с религиозными и национальными различиями между двумя государствами. Религиозным вопросом было принято оправдывать агрессивную политику Англии по отношению к Испании. Англия стремится лишить Испанию положения сильнейшей морской и колониальной державы этого периода. Неприязнь к испанцам мы можем видеть в английских источниках конца XVI - начала XVII вв. Данная работа опирается на дневники и воспоминания английских корсаров, пиратов и каперов, которые совершали плавания в Новый Свет и регулярно сталкивались с испанцами. Ричард Хаклюйт, Уолтер Рэли и Ричард Хоукинс на основе увиденного в Южной Америке, предлагают английскому правительству свои планы по ослаблению положения Испании. Они видят два варианта помощи: англичане могут непосредственно присоединиться к местным народам, которые, согласно описаниям в источниках, ненавидят Испанию, и к их противостоянию испанцам. Второй вариант помощи заключается в финансировании этих народов, поставках им вооружения, как испанцы поставляют вооружение ирландским повстанцам. Мореплаватели полагают, что это может существенно осложнить положение Испании как в Новом Свете, так и во всем мире, что является их первостепенной задачей. Они полагают, что католическая Испания просто не заслужила всех тех территорий и богатств, которыми она обладает.

Таким образом, начиная с английской Реформации середины XVI века, отношения Англии и Испании выходят на качественно новый уровень и сразу же приобретают нега-

тивную окраску в силу религиозных, национальных, экономических и некоторых других причин. На протяжении второй половины XVI - XVII вв. отношения двух государств остаются не менее напряженными, порой переходя в открытые вооруженные столкновения. Это оказывает колоссальное влияние на международные отношения XVI -XVII вв.

#### **Источники и литература**

- 1) 1. Яброва М.М. Очерки истории колониальной экспансии Англии в эпоху первоначального накопления. Саратов, 1966.
- 2) Уолтер Рэли. Открытие богатой, обширной и прекрасной Гвианской империи. М., 1963
- 3) 3. Hakluyt R. Principal navigations, voyages, traffics and discoveries of the English nation, made by see or over land to the most remote and farthest distant quarters earth at any time within the compass of these 1600 year/ R. Hakluyt. L., 1907
- 4) 4. Hawkins R. The observations of sir Richard Hawkins, knight, in his voyage into the south sea in the year 1593/ R. Hawkins. L., 1847